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30. Als wir im Keller ein 80 cm x 80 cm groBes Wandstiick iiber einem
Wasserhahn fliesen wollen, finden wir noch geniigend 20 cm x 20 cm J
arofie Fliesen derselben Sorte. Jede Fliese verzieren zwei Kurvenstiicke, r
die die Mitten henachbarter Seiten der Fliesen miteinander verbinden.
Legt man die Fliesen geeignet aneinander — dabei diirfen die Fliesen

auch um 90° gedreht werden - ergibt sich ein lingerer Kurvenzug v\ v\
(s. Abb.). Wie viele Kurvenstiicke lassen sich maximal in dem fertigen

80 em x 80 cm grofien Stiick zu einem durchgéingigen Kurvenzug verbinden?

(A) 16 (B) 18 - (©) 19 (D) 21 (E) 22

Lésung: Zuerst iiberlegen wir uns, dass von den Fliesen, die am Rand des 80 cmx80 cm
grofien Stiickes liegen, stets maximal — vom Anfang und Ende des Kurvenzuges abgesehen
- eines der beiden Kurvenstiicken fiir den langen Kurvenzug benutzt werden kann, weil
stets eines der beiden Stiickchen nach aufien geht.

Damit ist der Kurvenzug ganz gewiss nicht langer /( 7 v \,\
als die Summe aus der doppelten Anzahl der | In- R e N
nen“-Fliesen und der Anzahl der ,Aullen“-Fliesen, ( t ll\ \‘
vermehrt um 2 (fiir Anfang und Ende des Kurven- ™M T TN A”r
L ‘ : 2 % il 1
zuges), also 2 -4+ 12 + 2 = 22, Finden wir einen _J 7 2 \A
solchen Kurvenzug, haben wir die Aufgabe gelost. cT e T
Die nebenstehende Abbildung gibt einen mdaglichen \: 7 \‘ \r'
Kurvenzug, der aus 22 Stiickchen besteht, an. M i = r\/\ = r

In der folgenden Tabelle sind die Antwortbuchstaben fiir die Aufgaben aus den Klassen-
stufen 7 und 8 zusammengefasst:

Aufgabe 1 £ 3 { 4 5 § 7 8 9 10
Antwort | C | D | E | D | B [ D|A|A]|C]|C
Aufgabe 11 |* 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Antwort A B C D C A D B C D
Aufgabe 21 22 23 24 25 26 P 28 29 30
Antwort A A E D C B C D A E




